Метапредметные задания для диагностической контрольной работы по химии.
Задание 1. Символ элемента As произошёл от латинского названия арсеникум, истоки которого очень запутаны. Откуда произошло русское название мышьяка?

Ответ: Оксид мышьяка издавна использовали для уничтожения грызунов и насекомых. Отсюда и пошло русское название мышьяка, от двух слов: "мышь" и "яд".
Задание 2. Атомная техника немыслима без ядерных реакторов. Но далеко не всякий материал может быть использован в них. Прежде всего, материал оболочек тепловыводящих элементов должен хорошо пропускать тепловые нейтроны, иначе цепная реакция деления ядер будет затухать. Долгое время считалось, что среди таких металлов находится алюминий, а магний ему уступает. Но затем от "услуг" алюминия стали отказываться. Почему?

Ответ: Магний пропускает тепловые электроны в три с лишним раза лучше, чем алюминий. Кроме того магний не взаимодействует с ураном, а алюминий сплавляется с реакторным горючим.
Задание 3. На каком свойстве ртути был основан древний способ золочения? Таким способом был позолочен купол Исаакиевского собора, памятника архитектуры, созданного в 1818 - 1857 годах в Петербурге по проекту Огюста Монферрана.

Ответ: Ртуть растворяет другие металлы, образуя с ними сплавы (амальгамы).Золото очень хорошо растворяется в ртути, образуя золотую амальгаму. Её наносили на обрабатываемое изделие, которое нагревали. Ртуть испарялась, а золото оставалось на изделии.
Задание 4. В воду для отопительных систем добавляют соду. Укажите, с каким явлением это связано:

1. Дезинфекция.

2. Защита от коррозии.

3. Смягчение воды.

4. Удаление углекислого газа.

Ответ: Смягчение воды.
Задание 5. Снижение концентрации стратосферного озона приводит к увеличению интенсивности УФ- излучения, достигающего поверхности нашей планеты. А это приводит ко многим неприятностям: повышает частоту раковых заболеваний кожи, катаракты, повреждает сельскохозяйственные культуры, разрушает фитопланктон. Назовите главных "виновников" этого.

Ответ: CFCl3, CF2Cl2.
Задание 6. Последние данные показывают, что поступление и накопление в атмосфере диоксида углерода и метана, обусловленное хозяйственной деятельностью человека, приводит к потеплению климата Земли. Назовите пути предотвращения повышения концентрации углекислого газа в атмосфере.

Ответ:  Сокращение масштабов сжигания органического топлива, сохранение лесов, приостановка процессов, приводящих к снижению содержания гумуса в почве.
Задание 7. В романе Ж.Верна "Таинственный остров" Сайрес Смит зажёг мох с помощью линзы, изготовленной из двух выпуклых стёкол от карманных часов. Назовите предмет, который, если бросить его жарким летним днем в лесу, может стать такой линзой и привести к лесному пожару.

Ответ: Стеклянная бутылка.
